



碧桂园集团创始人杨国强

不辜负信任

将荣誉视为全面参与乡村振兴的新起点

2月25日在北京举行的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，碧桂园集团董事局主席杨国强获“全国脱贫攻坚先进个人”称号。由于在脱贫攻坚工作中的突出贡献，2015年他曾获“中国消除贫困奖创新奖”，受到习总书记的接见；2016年获“全国脱贫攻坚奖奉献奖”，他女儿、碧桂园集团董事会联席主席杨惠妍也曾荣获2019年“全国脱贫攻坚奖奉献奖”。

出身贫寒的杨国强，一直不忘自己受国家资助7元钱完成高中学业的经历，他心怀感恩，“我曾经一贫如洗，是国家给我助学金，让我读完高中；是党和国家的改革开放好政策，让我有机会服务社会！”杨国强说。

同时，由碧桂园集团、国强公益基金会结对帮扶的四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河镇三河村，也因脱贫攻坚战中的突出表现和优异成绩，获“全国脱贫攻坚楷模”称号。

荣誉的获得是对之前工作的褒扬与肯定，而对杨国强和碧桂园集团来说，这更是全新的奋斗起点，“我和我的企业会继续参与全面乡村振兴，尽我们的能力把工作做好，不辜负党和政府的信任！”



■由碧桂园集团、国强公益基金会结对帮扶的四川省凉山彝族自治州昭觉县三岔河乡三河村，因脱贫攻坚战中的突出表现和优异成绩，获“全国脱贫攻坚楷模”称号。

1 20.24亿元，10.33万人次 滴水恩涌泉报，过半身家扶教育



杨国强

●碧桂园集团创始人

1997年，杨国强就匿名捐出自己当时的一半身家100万元人民币，设立“仲明助学金”，帮助广东省内贫困大学生，每位接受捐助的学生自愿签署一份《仲明助学金道义契约》，承诺个人有能力时继续帮助其他需要帮助的贫困学子——这件事一做就是十年，十年后企业上市才对公众披露。截至2020年，“仲明助学金”已累计捐资超过4100万元，惠及1.2万名贫困学生。

也正是从1997年起，通过设立助学

金、创办慈善学校、发动爱心助学等举动，杨国强和碧桂园集团前后投入20.24亿元人民币，普惠10.33万人次。

2002年，杨国强再拿出一半身家2.6亿元，创办了全国第一所纯慈善性质、全免费的民办高中——国华纪念中学，面向全国招生，为品学兼优、家庭困难的初中毕业生继续提供高中教育，进而资助他们读大学、硕士甚至博士。近20年累计培养全国29个省自治区23个民族的3260名

贫困学生，已毕业学生人数达2582人，其中硕士学历803人、博士学历141人，出国深造108人，分别在科研、教育、部队、政府、企业等不同领域为社会服务。

其后杨国强又投入10亿元人民币，创办广东碧桂园职业学院和甘肃临夏国强职业技术学校，在职业教育扶贫领域不遗余力，只为让贫困学生能掌握一技之长，顺利实现“一人就业，全家脱贫”的战略目标。



■2010年，杨国强在广东英德树山村试水产业扶贫项目，用“借本你种，卖了还本，赚了归你，再借再还，勤劳致富”的理念，发展绿色苗木产业。



■2007年3月，杨国强在四川马边、甘洛两个国家级贫困县的帮扶点参加扶贫活动。

2 87亿元，16省57县 五大方面，有效衔接乡村振兴

2007年，碧桂园集团、国强公益基金会已开始在四川省凉山州开展扶贫工作，并于2020年结对帮扶四川省凉山州昭觉县三岔河镇三河村和署觉洼五村，派出专职扶贫队员驻村帮扶，发展产业。

代表三河村在全国脱贫攻坚总结表彰大会上接过总书记颁发的“全国脱贫攻坚楷模”奖牌的第一书记李凯，接受新快报记者采访时说：“上台领奖时我第一个感觉是感动，总书记2018年2月11日曾经到过我们三河村，接过奖牌时我对总书记说了句彝语‘卡沙沙’（音），是‘谢谢’的意思，总书记笑着回了我一句‘卡沙沙’。”

三河村，是大凉山腹地的深度贫困村，曾经的贫困发生率达46.47%，脱贫攻坚战打响以来，三河村开始发展种养、文旅等产业，土豆种植面积达3300亩，帮助户均增收2500元以上；花椒种植面积1500亩，帮助户均增收1.5万元以上。

三河村还利用发放产业扶贫周转金等措施，鼓励贫困户养殖家禽、能繁母猪

母猪、西门塔尔牛等，进一步带动有效增收。利用传统优势发展养蜂产业，形成了5000箱的养殖规模，核桃、云木香等产业也逐步发展起来，还建立了旅游合作社，为乡村振兴打下了坚实基础。

“广东亲人”——在提及东西部协作广东佛山对口帮扶整个凉山州以及碧桂园集团响应国扶办社会力量挂牌督战号召，对三河村的帮扶与支持时，李凯用了这四个字。2020年5月，碧桂园集团向昭觉县三岔河镇三河村、尼地乡署觉洼五村捐资2000万元，并与三河村党群结对，提升改造村党群服务中心，建清华大学远程教学站，联动北京师范大学，升级村“学前学会普通话”教学点，派出专员协助当地发展红色旅游产业，增加集体经济收入。

杨国强一直强调碧桂园集团是“沐浴着改革开放的春风成长起来的民营企业”，是“为世界创造幸福生活的高科技综合性企业”，秉持着“希望社会因我们的存在而变得更加美好”的企业信念，积极响应党中央的号召，主动履行企业的社会责任。

任，责无旁贷地投身脱贫攻坚的伟大“战役”。2018年伊始，碧桂园集团将扶贫工作上升到集团主业的层面，专门成立了200人+的专职扶贫队伍，全面参与到脱贫攻坚的伟大事业当中，并充分发挥集团高科技综合性企业的全产业链优势，帮扶包括甘肃临夏州东乡县、四川凉山州昭觉县和广东清远英德市等全国16省57个贫困县的精准扶贫、精准脱贫工作。

截至目前，碧桂园集团累计参与的社会慈善捐助已超87亿元人民币，参与助力49万人次达到脱贫标准，碧桂园集团的专职扶贫团队也在实践中摸索出以党建扶贫、产业扶贫、就业扶贫、教育扶贫为主体，结合当地实际情况精准施策的企业参与脱贫攻坚的可造血、可复制、可持续的“4+X”扶贫长效机制。

“今后，碧桂园集团与国强公益基金会将持续探索巩固脱贫攻坚成果，有效衔接全面推进乡村振兴，继续从产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴和文化振兴五大方面，尽我们的能力把工作做好。”杨国强说。

获奖感言

“非常感激！感谢党和政府给予碧桂园机会，让我们有幸参与脱贫攻坚这项伟大的事业！”

“我曾经一贫如洗，是国家给了我助学金，让我读完了高中；是党和国家的改革开放好政策，让我有机会服务于社会！”

“滴水之恩当涌泉相报，我永远都充满感恩，回报社会也是企业应尽的责任，我和我的企业会继续参与乡村振兴，尽我们的能力把工作做好，不辜负党和政府的信任！”